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Indroduction = Einfiihrun

Wir danken Thnen dafiir, daB Sie sich zur Anschaffung un-
seres elektronischen Rechenschiebers entschlossen haben,
Der SR ist ein Prdzisionsinstrument, und wir sind stolsz
darauf, dieses Gerat hergestellt zu haben,

Stellen Sie sich bitte einen Moment lang wor, es sei
Aladin's Wunderlampe, aber statt eines Genies verkdrpert
Ihr Rechenschieber die Kreativitdat, das Kdnnen und die
Hingabe wvon Hunderten von Mitarbeitern in jeder Abteilung
unserer Firma, Mit jeder Maschine, dle wir verkaufen, ge-
ben wir unser Wort, dal Sie Ihuen storungsfrei Thre Dien=-
ste leistet und sicher Ihr Vertrauen gewinnen wird, Diese
Zufriedenheit unserer Kunden ist der Schliissel zu unserem
Wachstum, und wir werden weiterhin diesem Ziel mit all un=
seren Kraften dienen,

Der SR ist ein auagezeichnetes Beispiel fiir unsere Be=
milhungen, Es ist das Ergebnis vieler Stunden Forschungs—
und Entwicklungsarbeit und stellt heute vielleicht die
beste Errungenschaft auf dem Gebiet der elektronischen
Taschenrechner dar,

Betrachten wir eimmal kurz seine Anwendungsmoglichkeitens
Der SR berechnet augenblicklich nicht nur natiirliche
und gemeine Logarithmen, sondern auch Gegenlogarithmen,
Er berechnet Sinusse, Kosinusse und Tangenten trigonome=
trischer Parameter und deren jeweilige Umkehrungen, Er
arbeitet mit Zahlen won

99

1e0 X 1027 bis zu 9 999999999 x 1077,

[He Vielseitigkeit IThres neuen Rechners, die noch

durch seine Klammertasten erhoht wird, macht diesen Rech=
ner zweifellos zu einem beneidenswerten Instrument, das
allen anderen vergleichbaren Rechemnmaschinen iiberlegen ist,
Seine zehnstellige Anzeige plus zwelstelligem Exponent er-
moglicht eine weit hohere Prazision als sie bel den mei-
sten physikalischen Konstanten im Universum bekannt ist,-




Nicht weniger bedeutend ist seine sinnfdllige algebraische
Logik, Hiermit ist gemeint, dal er anstelle von Computer=-
logik mehr menschliche Logik benutzt, Sle geben die Werte
so ein, wie Sie sie normalerweise auch aufachreiben wiirden,
Dies ist sehr wichtig, um Ihnen die Bedienung der Maschine
augenblicklich zu ermdglichen, Uberdies wird in der SR

die nicht wissenschaftliche Notierung gegeniiber der wissen-—
schaftlichen Notierung bevorzugt. Auch dies ist wieder ein
Merkmal der menschlichen anstelle der Computerlogik. Es ist
selbstverstdndlich, daB wenn die GrdBe und Genauigkeit ei-
nes berechneten Ergebnisses einen Exponentialausdruck er-
forderlich macht, Thre SR diesen automatisch auch als
solchen anzeigt, Hieriiber spdter mehr,

Der SR wurde also llr Sie geschaffen, Es ist grund-
satzlich eine leicht verstdndliche und leicht bedienbare
Maschine, Bitte lesen Sie Thre Broschiire sorgfdltig durch.
Machen Sie sich mit dem Tastenfeld und seinen Merkmalen
vertraut, Arbeiten Sie die Beispiele durch, denn diese
sind dafir bestimmt, Thnen ein grindliches Verstdndnis
fiir die Funktionen zu geben, Uben Sie, Wenn Sie einmal
entdeckt haben, wie leicht der SR zu bedienen ist,

wird er Thnen eine begriiBenswerte wichtige Hilfe auf

fast allen Gebieten der Berechnung sein,

Der SR ist im wesentlichen eine superschnelle nu-
merische Anzeigenmaschine, Sein ausgekliigelter Aufbau aus
Halbleiterbausteinen befahigt ihn zur Durchfilhrung won
ProblemlSsungsaufgaben verschiedenster Art liber ein wei-
tes Spektrum mathematischer Bereiche, Ungeachtet dessen
ist es eine einfache, eine Anzeigenmaschine, Als solche
kann seine Bedienung gemeistert und seine fortschrittliche
elektronische Lelstungsfdhigkeit milhelos eingesetzt wer-
den, um Ihre anspruchsvollsten Aufgaben wirksam und ge-
nau zu losen,

Der SR ist eln anzeigendes Rechengerit, Da seine Anzeige
die Stelle ist, wo das Gerdt Ihnen mitteilt, was vor-
geht, sollten Sie sich auch an dieser Stelle zuerst mit
Ihrer neuen Maschine bekanntmaschen,




e & 3 %8 BT & 9% = o 4

Ein wichtiger Gesichtspunkt eines jeden Rechengerdtes

ist seine Kapazitdt, Je grobBer die Kapazitdt, desto gro-
Ber ist die Genauigkeit und Leistung. Ihr SE hat eine 1i=
steliige Anzeige, Die erate Stelle ist fiir das VORZEICHEN
der Zahl, die Sie ablesen, bestimmt, Die ndchsten zehn
Stellen sind fiir die Zahl selbst, also fiir die Mantisse,
Die zwglfte Stelle zeigt das VORZEICHEN des EXPONENTEN an,
Und die zwei letzten Stellen sind fiir den EXPONENTEN,

Wir haben in der obigen Zahlenreihe dasg Vorzeichen fiir die
Mantisse nicht etwa vergessen, Vielmehr bedeutet das Fehe
len eines Vorzeichens, an der fiir diese bestimmten Stel-
le, daB der Ausdruck positiv ist., Somit wird die obige An-
zeige wie folgt gelesen:
14234567891 x 107

Das angezeigte Ergebnis ist in wissenschaftlicher Notie=
rung ausgedrickt, Thre Maschine ist wie Sie selbst auch
in der Lage, Ergebnisse sowohl wissenschaftlich als auch
in nicht wiassenschaftlichen Begriffen auszudriicken, IHes
kommt daher, daB die Logik in Ihren SR so ausgelegt ist,
dab sie in gewlsser Weise so rechnet wie menschliche
Wesen denken, nicht wie Computer, Die Maschine bevorzugt,
Anzeigen in nicht wissenschaftlichen Begriffen auszudriik-
ken, und sie greift automatisch auf wissenschaftliche
Notierung nur dann zurlick, wenn die Gréfe und Genauigkelt
der anzuzeigenden Zahl eine exponentielle Darstellung er-
forderlich macht,

Somit werden alle nicht wiederholten Dezimalergebnisse in
nicht wissenschaftiicher Notierung dargestellt, wenn immer
dies mdglich ist,.

Beispiel: 1 : 2 = 0,5

Und alle wiederholenden Dezimalergebnisse werden in
wissenschaftlicher Notierung dargestellt,

Beispiel: 1 : 3 = 3,333333333-01



Wissenschaftliche Notierung ist weiter nichts als ein be-
quemer Weg der Abkiirzung ciner ibermafig langen, umsténd-
lichen Nummer,

Die nicht wiszsenschaftliche Hummer Zweitausend kann zum
Beispiel geachrieben werden so wie wir sie alle kennen:

2000

Wollten wir es jedoch dem Stand unserer mathematischen
Intelligenz gleichtun, dann kinnten wir den gleichen Wert
ausdriicken als: 5 x 16”0

Dies wirde in unsere Rechenmaschine wie folgt eingegeben:

E-Eb:pi.?"
Die Anrzeige wiirde dann lauten: Le03

Eine weitere Art, Zooo in wissenschaftlicher Notierung

W LI = 2
auszudrucken, wire I

Dieser Wert wiirde eingegeben als:
20 Exp, 2 und er wirde angezeigt als Z2o.0:2

Betrachten wir etwas genauer, was die Anzelige uns tat-
sdchlich mitteilt: .
Wenn die Anzeige lautet: 2,03
dann sagt sie uns lediglich "Dezimalpunkt drei Stellen
nach rechts schieben", Also:

2000

Falls Sie nun etwa annehmen, dal ein negativer Exponent
Ihnen sagt, dal die wahre Stelle des Dezimalpunktes um
die Zahl der durch den Exponenten ausgedriickton Stellen
links wvon dem dargestellten Dezimalpunkt liegt, dann ha=-
ben Sie rechtes

Wenn also die Anzeige lautet: 1,234567891 = o7

dann wiirden wir diesen Ausdruck schreiben als:
. 0000001234567891

Aber es ist zugepebenermalon wesentlich leichter einfach
24, AR et 10234567891 x 10™




Ahnlich werden Berechnungen iibermdfig langer Zahlen ver—
haltnismafig leicht, wenn man sie als wissenschaftliche
Notierung behandelt, Zum Beispiel:

(25 x 1ﬂ55] x (2 x 1525} =

50 x 1o

Die diesem Ausdruck zugrunde liegende Regel besagt "™antis-
sen multiplizieren und die Exponenten zufiigen',

Die Handhabung negativer Exponenten ist genauso leicht:
(2 x 1D_3} x (3 x 1u1§} =
12
6 x 1o

Power = Betrieb

|

Thr SR ist mit schnell wieder aufladbaren Nickele
Kadmium=Batterien wversehen,

A eration = Netzbetrieb

Das Ladegersat an normale elektrische Steckdese an—
gchliefen und die Buchse in den Rechner einstecken,
Nachdem die oben beschriebenen Anschllisse vorgenommen
worden sind, kann der Netzschalter in die Stellung "ON"
(EIN) gebracht werden, (Bei Ansechluf an den Netzstrom
werden die Batterien automatisch geladen, gleichgiiltig ob
der Schalter in der Stellung "ON" oder "OFF" ist (EIN
oder AUS).

Battery-Operation = Batteriebetrieb

Die Ladegerdteschnur herausziehen und den Schalter in
die Stellung "ON" bringen, ein Verriegelungsschalter

in der Steckvorrichtung des Rechners wverhindert den
Batteriebcetrieb, solange die Buchse eingesteckt bleibt,
bei normalem Betrieb reicht eine Batterieladung
voraugsichtlich fiir eine Betriehsdauer von 2 bis 3 Stun-
den,

Wernn die Batterie entladen ist, erscheint das Signal "L"
ganz links auf der Anzeige, Wenn dies der Fall ist, nicht

mit dem Balteriebetrieb fortfahren, denn die Anzeige be=
deutet, dal die Batterie geladen werden mul.
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Der Rechner kann widhrend dieser Zeit im Netzbetrieb, bei dem
di€ patterie gleichzeitig aufgeladen wird, weiter verwen-
det werden,

Battery=Charging = Taden der Batterie

Hierzu genauvso vorgehen wic fiir den Netzbetrieb, Der

Rechner kann wihrend der Ladezeit bernutzt werden,

Falls eine Zelle wollstdndig entladen worden ist, sollte

der Rechner nicht eher mit <der Batterie betrieben

werden, 1is sie mindestens drei Stunden wieder aufgeladen
worden ist, es sel denn, daf Thr Rechner einen Hinweis

trdgt, der etwasanderes besagl. Um eine vollstandige
Aufladung zu gewsdhrleisten, wird empfohlen, den Rechner

iiber Nacht zu laden, Batterien erreichen ihre volle leistungs-
kraft nach zwei oder drei Ladezyklen,

Time out = Zeitausschaltung

Das Zeitausschaltsignal erscheint als kleiner Strich an
der rechten Seite des Mantisssnabschnitts auf der Anzeige,
Iiese Lischung der Anzeige erfolgt, um die Stromentnahme
aus der Batterie zu verringern und um die unmittelnare
Betricbszeit szu verlangerne Um den gel3schten Tell der
Daten wisder anzuzeigen, ist es lediglich notig, irgend-
eine Funktionstaste zu dricken, Es empfiehlt sich hierzu,
die Taste xey zweimal zu driicken, Falls also die Zeit-
ausschaltung wihrend einer Eingabe eintriti, kopnen Sie
durch zweifaches Driicken der Tastc xey die teilweise
Eingabe wieder vervollstandigen,

Digplay Signals = Anzeigesignalc

Wie wir bercits angedeutet haben, gibt Thnen die Anzeige-
Ausiunf't dariiber, was sich bei Ablauf einer Reihe won Gig-
nalen abgspielt, Diese Anzeigen erscheinen stets an der
ganz linken Seite der Anzeige, die flir das VORZEICHEN der
Mantisse vorgesehen ist,

Negatives Signal -

Uberflicf=Fehlersignal (Positiv) r

Ein Beispiel, das zu einem positiven Fehlerzustand fuliren
wirde, ist:




9 Exp 99 x 9Exp 99 = r 8,1 99

Hier ibersteigt das Ergebnis die Kapazitdt, Die positive
Bedingung zeigt dem Benutzer an, den Exponenten als eine
dreistellige Zashl zu lesen, g 1@199}

Ve

Entladene Batterie L

Wenn dieses Signal erscheint, bedeutet es, dal die Nickel-
Kadmium-Batterien wieder aufgeladen werden miissen, Sie
ktnnen Ihre Maschine weiter benutzei:, wihrend sie mit nor=-
malem Netzstrom wieder aufgeladen wird, Bitte beachten Sie
die Wiederasufladeanweisungen in diesem Handbuch, Benutzen
Sle Ihre Maschine nicht weiter im Batteriebetriel, denn dies
konnte zur dauernden Schadigung Threr Maschine fiihren,

Uberflief-Fehlersignal (Negativ)
F
In dem Beispiel: 9 Exp 9 9 =M x M +/=
zeigt die Anzeige das folgende negative Uberflief-Ergebnis:
F 8.1 99 (Lesen els -8,1 x 13199}

Dies sind die vier Grundsignale, auf die Sie tei Threr Ma-
schine achten miissen, Nas VerstiZndnis fiir die Zusammen-
hinge, durch die diese entstanden sind, gibt Ihnen einen
noch grﬂﬂﬂren Einbliek in den L*istungﬁhereich des SH.
Wenn das Uberflief-Signel zusammen mit dem Batterie~Leerw-
Signal erscheint, so hat das Uberflief-Signal Vorrang,

Das Zeichen flir Batterie-Leer verschwindet, wenn das
Zeichen fiir Uberflief geldscht ist,

(Negativ) Batterie entladen E

Berechnungen, bei denen die Maschine nicht in der Lage ist,
die Ergebnisse einigermafen nahe der Null darzustellen,
zeigen einen Unterlaufzustand, Das negative Vorzeichen des
Exponenten verrdt diesen Fehler,




Positiver Unterlauf:

| a9 x 19_?9 X 9 x 1G-99
9Bxp +/- 99 x 9 Exp +/-99-=
Anzeige F 341_?T (Lesen als 8,1 x 1u'19'1
Negativer Unterlaufs - _23 ~99
3 e < x =1,23 x 1o
Bxpy +/= 2 3 x+/- 1,2 3 Exp +/= 9 9 =
Anzeige F 142322
P

(Legen als =1,23 x 10

Zern—Suppreasion = Null-=Unterdrickunc

Die Stellung der Zahlen in der obigen Abbildung erklirt,
was gemeint ist mit der Ausqage daf alle dargestellten
7ahlen TICHTIG EEGRUNDE™ siid, Die Logik des SR er-
zwingt diese Positionierung und unterdriickt alle voran-
gehenden Nullen,

Keyboard = Das Tastenfeld
ON Stromeinschaltung

An der oberen rechten Ecke des Tastenfeldes. Wenn einge-
schaltet wird, leuchtet die Anzeige auf und zeigt O,

0 bis 9 Daten-Eingabe=Tasten

Die Zahlen O bis 9 eingeben, Kapazitdt:zehn Stellen in
der Mantisse und zwei Stellen im Exponenten,

C Ldschtaste

Loscht sdmtliche Register im Rechner, ausgenommen den
Speicher, Stellt die Maschine zu Beginn eines neuen
Rechenvorganges auf Null zurlick,

CE Loschen der Eingabetaste

Léscht die Anzeige der zuletzt eingegebenen Zahl (LSsch-
taste)




+/= Vorzeichenidnderungstaste

Zwingt die Rechenmaschine, das Vorzeichen der in der An-
zeige erscheinenden Zahl zu andern. Die Vorzejchendinderungs-
taste kann jederzeit vor, wdhrend und nach der Eingabe ei-
ner Zahl gedriickt werden, um die Vorzeicheninderung zu be=
wirken. Aus diesem Grund gibt Thnen die +/= Taste die Mog-
lichkeit, eine Zahl so in die Maschine einzugeben, wie

Sie gie niedergeschrieben hdtten:

Beigpiel: -2 + 3 =

Driicke +/= 2 + 3 =
oder

Beispiel: 2 + (-3)

Driicke 2 + +/= 3 =

EXP Exponenteneingabetaste

Nachdem diese Taste gedrickt wurde, riicken die eingegebenen
Zahlen in das Exponentenfeld, Falls die +/= Taste nach der
EXP-Taste gedriickt wird, wird nur das Vorzeichen des Ex-
ponenten gedndert, nicht aber das der Mantisse,

Beispiel: 2,1 x e
Driicke 2.1 EXP +/= 2 1

Beispiel: 9 x TDED s 9 x 1919

Driicke 9 EXP 20 : 9 EXP 19 =

Die Losung dieser Auf'gabe ist 1o und die Anzeige lautet.

lo.

Wie schon erwihnt, zieht die Maschine das Denken in

nicht wissenschaftlicher Notierung vor (das ist auch besser,
denn wir haben sie so konstruiert, Falls die Maschine
Selbstdndig zu denken beginnt, bekommen wir alle Schwierig—
keiten,) Daher hat die Maschine die Operanten in wissen—
schaftlicher Notierung akzeptiert,




Sie hat automatisch die Ergebnisse in nicht wissenschaft-
licher Notierung in Begriffen angezeigt, mit denen wir
selbst vertrauter sind, Die Maschine tut dies automatisch
in allen Fdllen, wo keine Gefahr besteht, die Genauig-
keit des Ergebnisses zu beeintrachtigen,

X Multiplikation
Fiihrt zur Durchfihrung einer vorherigen Funktion, z eigt
Zwischenergebnis an und speichert die laufende Multipli-
kationsfunktion,

+ Division

Fithrt zur Durchfiihrung einer vorherigen Funktion,

zeigt die Zwischenergebnisse an und speichert den laufen=
den Divisionsbefehl,

- Subtraktiocn

Fiihrt zur Durchfilhrung einer vorherigen Funktion,
zeigt Zwischenergebnis an und speichert laufenden
Subtraktionsbefehl.

= Ergebnis
Fithrt zur Durchfithrung einer vorherigen Funktion und
zeigt das Ergebnis des Rechenvorganges an.

Der Abschlub des vorherigen Beispieles, der durch Driicken
der Taste = erreicht wird, ldscht die Maschine, falls der
Benutzer eine Zahlentaste driickt, um ein neues Beispiel
zu beginnen,

Falls der Benutzer jedoch beabsichtigt, das derzeitig an-
gezeigte Ergebnis in einer fortlaufenden Kettenrechnung
weiter zu verwenden, kann er irgendeine der Zwei-Operanden-
Funktionstasten (+, -, x, +, ¥y, ) driicken,

Die Ergebnistaste schlieft automatisch zuvor gedffnete
Klammern zur Aufrechterhaltung einer Eingabe, Bitte be-
achten Sie den Abschnitt "Finanzproblem" als Illustration
dieses Vorganges,




. Dezimal
Eingabe eines Dezimalpunktes

Speical Function Keys — TASTEN MIT SPEZIELLEN FUNKTIONEN
Cl Kl ammern

Wir haben bei der Erlauterung der Tasten mit speziellen
Funktionen mit den Klammertasten begonnen, da diese Ihre
Maschine von fast allen vergleichbaren Rechenmaschinen,

die auf dem Markt verfiighar sind, unterscheidet und iiber
diese erhebl, Der Vorteil der Klammern liegt darin, daf Sie
komplexe und gemischte Berechnungen vornehmen kinnen, bei
denen zwei Ebenen von Klammern zur Gruppierung von Ausdrike
ken verwendet werden konnen,

Bei anderen Maschinen miusen die Speicherregister zur
Durchfithrung solcher Aufgaben mitverwendet werden, wihe-
rend bei Ihrer Maschine der Speicher immer noch frei
ist, um zusatzlich Daten zu speichern und damit die
Vielseitigkeit der Maschine ungeheuer zu erweitern,

Beispiel: [{a +B) 7 3-— Er: +d) y° E] = T;'I sin

Ableitung der Funktion: |sin 1 1 3
Y+ ¥ -(c+ad)l]

Zur Eingabe folgende Tasten driicken:
a+b vy 2-[[ c+a 77 2 = Yx 1/x Sin 3~ 3 =

Die Klammertasten werden genau in der Reihenfolge gedrickt,
in der c¢in Problem niedergeschrieben wird, Indem jeweils
e¢ine neue Klammer gecffnet wird, werden das vorherige Er-
gebnis und die vorherige Funktion solange gespeichert, bis
diese betreffende Ebene der Klammer spater wihrend des
Ausdrucks geschlossen wird,

Versuche, mehr als zwei Ebenen von Klammern zu &ffnen,
fiihren zu einem Fehler oder zu einem Stérungszustand, Wei=
tere Berechnung ist nicht zuldssig, bevor dieser Zustand
nicht durch Dricken der Lischtaste wieder aufgehoben ist,
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Wie bereits in der Erkldrung der = Taste angefiihrt,
schlieft diese Taste s@mtliche vorherigen Klammern eine
nach der anderen, falls Sie es etwa vergessen haben,
die ] Taste in der richtigen Reihenfolge zu driicken,

Zwischen aufeinanderfolgenden Klammeroperationen muf eine
Funktionstaste gedriickt werden, Die Maschine leitet keine
Multiplikation ab, die durch eine Tastenfolge hervorgerufen
wird: (a = b) (¢ + d) =, Sie miissen die Reihenfolge

(a -~ b) x (¢ + d) eingeber,

1/x Reziprokal
Zwingt die Rechenmaschine die Zahl eins durch die Zahl zu
teilen, die angezeigt ist und zeigt das Ergebnis an,

ﬁ Quadratwurzel

Zwingt die Rechemmaschine, die Quadratwurzel der angezeig-
ten Zahl zu berechnen (sie bestimmt in anderen Worten jene
Zahl, die bei Multiplizierung mit sich selbst der jetzt
dargestellten Zahl entspricht), Die Antwort wird automa-—
tisch angezeigt,

Der Versuch, die Quadratwurzel einer negativen Zahl zu
errechnen, filhrt zu einem Fehlerzustand auf Threr Anzeige,
Zur Loschung die c=Taste dricken,.

T Pi
Gibt den Wert von Pi (fr) fiir 1o wesentliche Stellen in

eine Berechnung ein, Die Anzeige lautet 3.141592654

Trigonometric Function Keys = Trigonometrische Funktionstasten

Die Tasten sin , cos, tan und arc werden zur Verarbeitung
trigonometrischer Funktionen verwendet, Jede Taste fihrt
zur Verarbeitung der angezeigten Zahl ummittelbar nach=-
dem sie gedriickt ist. Andere vorherige Berechnungsergeb-
nisse werden hiervon nicht berihrt,

Zur Bearbeitung einer trigonometrischen Funktion wird
der Wert eingegeben (entweder auf dem Tastenfeld oder
als ein zuvor berechnetes Ergebnis) und die gewiinschte
Funktionstaste wird dann gedriickt,
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Der Rechner berechnet den Winkel fiir trigonome-
trische Funktionen, entweder Bogen oder als Grade, jJe
nachdem, welche Arbeitsweise Sie auswdhlen,

rad #edeg  Bogen #= Grade

Sie konnen Ihre Maschine ohne weiteres auf Bogenberech-
nmung einstellen, indem Sie einfach die Taste rad driicken,
Wenn die Lampe aufleuchtet, werden sdmtliche Eingaben auto=
matisch als Bogeneinheiten betrachtet, Wenn die Taste

rad erneut gedriickt wird, erltscht die Lampe und Ihre
Einheit wird wieder als Grad behandelt,

Wenn die Maschine fiir Bogenberechnung eingestellt ist,
werden Eingabeaufgaben fiir trigonometrische Probleme als
Bogeneinheiten aufgefaft und die Ergebnisse von umgekehr—
ten trigonometrischen Einheiten {arc) werden als Bogen-
einheiten angezeigt.

Wahrend eines umgekehrten trigonometrischen Ausdruckes
kinnen Sie die Arbeitsweise der Maschine jederzeit vor dem
Driicken einer trigonometrischen Funktionstaste dndern,um
eine Anzeige in der gewiinschten Weise zu erlangen,

sin Sinus
Zwingt die Maschine, den Sinus des angezeigten Aus-
druckes zu bestimmen,

cos Kosinus
Zwingt die Maschine den Kosinus des angezeigten Aus-
drucke zu bestimmen,

tan Tangent
Zwingt die Maschine den Tangenten des angezeigten Aus-

druckes zu bestimmen,

arc Umgekehrter Trigonometrieausdruck

Zwingt die Maschine den Winkel der gewshlten trigo-
nometrischen Funktion zu bestimmen, dessen Wert die darge-
stellte Quantitdt ist, wenn er als Vorzeichen zu den Tasten
sin, cos oder tan eingegeben wird,
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Ihr SR weilf sehr wohl ilber das Nichtbestehen des
Arc—5inus und des Arc-Kosinus von Zahlen Bescheid, die
grober sind als eins, 5ie betrachtet daher jeden Ver-
such, ein Ergebnis dieser Ausdricke zu erlangen, als un-
giltig, indem sie ein Fehlersignal anzeigt,

Logarithmic Function Keys =
Logarithmische Funktions-Tasten

Die Logarithmischen Funktionstasten ermSglichen die Be-
arbeitung von logarithmischen Grossen auf der Basis e

oder Basis 1o. Die log-Tasten bearbeiten lediglich ange-
zeigte Daten,

Da der Logarithmus einer negativen Zahl nicht besteht, zeigt
Ihr SR ein Fehlersignal an, falls versucht wird, diesen
Wert 2zu bestimmen, Das Fehler-Signal erscheint auch, wenn
log oder Ln won "0" gesucht wird,

log (Gemeiner Logarithmus
Zwingt die Maschine, den Logarithmus zur Basis 1o
der angezeighten Zahl zu bestimmen,

In Natiirlicher Logarithmus
Zwingt die Maschine, den Logarithmus zur Basis e
der angezeigten Zahl zu bestimmen,

ex e zur Potenz von X
Zwingt die Maghine, den Wert von e auf die dargestellte
Potenz zu erheben, '

Two=variable Function Keys =
Doppelt varigble Funktionstasten

Yy zur Potenz von x

Dies ist eine Zwei-Operanden-Funktionstaste, die unter
Anhebung einer Zahl zur Potenz einer anderen in einer
dhnlichen Art wirksam ist wie entweder Multiplikation
oder Division, 5

Zum Eeispi&l 37 = 0

Driicke 3 ¥ 2

Das Ergebnis: 9 wird berechnet und dargestellt, wenn ent-—
weder die nachste Funktionstaste oder die = Taste gedriickt
wird,
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xey Austausch

In einer algebraischen Logikmaschine dient die xey-Taste
fiir zwei grundlegende Zwecke:

A) Sie ermdglicht die Faktorenumkehrung bei Benutzung einer
Zwei-Operanden=Funktion wie etwa die Erhebung einer Zahl

zu einer Potenz,

Der Ausdruck sollte sein 3 23

Eingabefehler : 3 yx 2 xey = 8

B) Bei Subtraktion und Division, falls eine unrichtige
Eingabe erfolgt ist, wird die xeey-Taste ebenfalls niitz-
lich,

Beispiel 2 ¢ 5

Eingabefehler 5 4 2 Xesy = 044

Die xeey-Taste fiihrt natiirlich auch Faktorenumkehrungen bei
Multiplikation und Addition durch.

Da Faktorenumkehrung in diesen Beispielen die Ergebnisse
nicht dndert, wird dieser Hinweis gegeben, um diejenigen
zu befriedigen, die liber die Logik der Maschine Bescheid
wissen mdchten,

M Speicher
Datenspeicherung und Datenzugriff werden durch die eln-

zige Taste M bewirkt, Durch Driicken der Taste nach einer
=Taste wird das Ergebnis, wle es angezeigt ist, in dem
Speicher aufgenommen, Durch Driicken der Taste M zu einem
anderen Zeitpunkt wird der Inhalt des Speichers abgerufen
und angezeigtl.

Nur_fiir Modell SR 37 (027/510)

Verwendung der Taste x?

:l:2 ~Quadrattaste

Zwingt die Rechenmaschine, das Quadrat der angezeigten Zahl
zu bestimmen (in anderen Worten, die angezeigte Zahl mit sich
selbst zu multiplizieren),

15
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Um die Eingabeanwendung der Taste 12 zu illustrieren,
beziehen wir uns auf das Beispiel, das verwendet wurde,
um die Klammertaste zu beschreiben, Dieses Beispiel fin-
det sich in dem Abschnitt "Tastenfeld"

sin 1 3
(a +i:|}2 - (e +4:1]E

Zuvor haben wir die Taste yx begutzt, um diese Funktion
einzugeben, Bei Benutzung der x" -Taste wiirden wir fol-
gende Tastenfolge verwenden:

a+b-= xg - c+d :; = x 1/y sin yx 3 =

Es ist interessagt, darauf zu verweisen, daBl die Benut-—
zung der Taste X~ eine genaue Anzeige ergibt, da sie
nichts weiter tut, als dje Zahl mit sich selbst zu mul-
tiplizieren, Die Taste y &ndert die Zahl in einen Lo
garithmus, der ein Ergebnis ableitet, das eine sehr
starke Anndhrung an das wirkliche Ergebmis 1at,

Der Inhalt des Speicherregisters wird automatisch
jedes Mal geldscht, wenn neue Daten in dem Speicher
auf genommen werden, Alternativ kann der Speicher durch

Verwendung der nachstehenden Tastenfolge geldacht werden:

0 = M

Ubersetzung aus den Rechenbeispielen
Examples = Belgplele

Subtraction =  Subtraktion
Multiplication - Multiplikation

Note: Calculator hags automatically gone into 4.e =
Ammerkung: Die Rechenmaschine ist automatisch auf

die wissenschaftliche Notierung {iibergegangen, um das
vollsténdige Ergebnis anzuzeigen,




Positive..e =  Positive und negative Zahlenberechnungen

A negative,,s = Ein negatives Vorzeichen kann jeder Zahl
zugeteilt werden durch Driicken der Taste

+ /=

Enter Depress Reas
Funetion
Key
Eingabe Driicke Anzeige
Funktionstaste

Square Root =  Quadratwurzel

Reciprocals = Kehrwert

Business Calculations,,s = Geschdftliche Berechnungen

Mr, Jones hat & 500 in einem Konto angelegt, das 4,5 ¥
Zinsen bringt, Er beabsichtigt, seine Einlage 12 Jahre
lang unangetastet zu lassen, Wieviel kann er nach Ende
dieser Zeitspanne abheben?

Future Value = F - Zukiinftiger Wert = F

Current Value = C -  Derzeitiger Wert = C

Imterest = I - Zinsen = I

No, Years = n = Anzahl der Jahre = n

Answer - Ergebnis

In 1968 the..s = TIm Jahre 1968 beliefen sich die

Verkdufe der Firma XYZ auf 2 L.000.000, Im Jahre 1975 er-
wartet die Firma Verkdufe von & 7o,000.000, Wie hoch ist
die Wachstumsrate der Firma XYZ nach jahrlicher Berech-

NUNE e 5

Answer - Ergebnis
Two Variable ;44 = Zwei variable Funktionskalkulationen
John buys Gses = John kauft einen Wagen fiir £ 4,000,
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Er beabsichtigt, diesen iiber einen Zeitraum von 2 Jahren
mit 6,5 % Zinsen abzuzahlen, Wie hoch ist seine monatliche
Rate?

MP = Monthly Payment - Monatliche Zahlung

P = Principal - Grundbetrag

I = Monthly Interest Rate = Monatlicher Zinssatz
N = No, of Payments = Anzahl der Raten

Determine I = Bestimme T

MP = g 122,56 pro Monat
To enter e = Eingabe cines negativen Exponenten

We have intentionallyeses = Wir haben absichtlich einen
falschen Exponenten in die Maschine eingegeben, um zu
illustrieren, daf die Eingabe berichtigt werden kann, ohne
die gesamte Aussage zu loschen, Um unseren Fehler zu be-
richtigen, fahren wir einfach damit fort, den richtigen
Exponenten einzugeben,

MEMORY =  Speicher

Accumulated Total = Aufgelaufener Gesamtwert

Place in memory = HEingeben in den Speicher
R=acall memory = .Speicher abrufen

Put combined = Den kombinierten Gesamtwert in

den Speicher eingetben.,

To cleBTess = Zur Loschung des Speichers Taste 0 = M
driicken,

Trigs and logs Trigonometrische Funktionen und

Logarithmen

Die Berechnung von logarithmischen
und trigonometrischen Funktionen ist
genausc leicht wie die Berechnung
einer Quadratwurzel oder eines Umg-
kehrwertes,

Handlingeas.
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Example

Noteeses

The cos and Tan

Note: esee

Similﬂrl?---

Your calculator

Tadeterminﬂ...

e T

1]

!

Durch Eingabe einer Zahl auf die Anzeige
und Driicken der gewinschten Funktions—
taste werden die Ergebnisse unmittelbar
angezeigt wird,

Beispiel: =in 45°

‘Ammerkung: der Radian Licht ist ausgeschal-

tet und wir sind in der Arbeitsweise fir
Grade, Ware das Licht eingeschaltet, dann
hitten wir den Sinus von 45 Bogen be=
rechnet,

Der Kosinus und Tangent werden in genau

der gleichen Weise berechnet, Der ARC oder
die umgekehrten trigonometrischen Funktionen
werden einfach durch Verwendung der Taste
ARC als Vorzeichen zu den gewlnschten tri-
gonometrischen Funktionen berechnet,

Anmerkung: der Radian Licht ist ausgeschaltet,
und somit ist das Ergebnis 30°, Wire das
Gerdt in der Arbeitsweise fiir Bogenberech—
nung geblieben, wire das Ergebnis gewesen
515235?BT?6 BGEEHI

ihnlich konnen die Funktionen ARC CO0S und ARC
TANGENT berechnet werden,

Thre Rechenmaschine berechnet natiirliche
Logarithmen

In L:::glIE und gemeine Logaritimmen
log = Log

48

Er berechnet auch natiirliche Gegenloga=
r%thmen. =

e” und gemeine Gegenlogarithmen (10™) durch
Verwendung der Taste ¥y

Zur Bestimmung von Gegenlogarithmen

A) Natiirlicher Gegenlogarithmus e£'1
=1
1o

B) Gemeiner Gegenlogarithmus




I

Zur Bestimmung wvon Logarithmen

A) Natiirlicher Logarithmus
B) Gemeiner Logarithmus log /a1

To determinsas

Your calculators.s = Ihre Rechemmaschine kann trigonometrische
Funktionen von Winkel berechnen, diein
Graden und Dezimalfraktionen eines
Grades gemessen werden, Sie kann auch
Winkel berechnen, die in Bogen und
Dezimalfraktionen vor Bogen gemessen
werden und zwar unter dem entsprechendan
Befehl,

Beispiel:

Example

A) Notes ses Anmerkung: Sie brauchen nicht die Ldsch-
taste zu driicken, um eine neue Auf-
gabe zu beginnen

B) Thus far = Bisher haben wir die ersten beiden Auf-
gaben richtig geloscht, Die Ergebnisse
sind wie gewlinscht in Grad ausgedriickt,
Die endgiultige Aufgabe soll in Bogen

gelost werden, Um die Arbeitsweise Ihrer
Maschine zu dndern, wird die Taste Rad
gedriickt, Die Lampe zeigt an, dal das
Gerdt in die Arbeitsweise Radian ge=-
schaltet ist, und wir kdnnen nun mit der
Berechnung fortfahren,

I

Advanced Problems = Fortgeschrittene Probleme
NAVIGATTION

Mr, Mc, G4 fliegt seine Cherckee Commanche mit einer Ge-
schwindigkeit wvon 180 Meilen pro Stunde, Er befindet sich
auf einem Kurs yon 90% ©stlich, Die Windgeschwindigkeit
in Richtung 135  Nord-West liegt bei 15 Meilen pro
Stunde, Wie ist der wahre Kurs von Mr, Mc, Gi

TH =  Echter weisender Steuerkurs
TIC = Rechter Kurs

WV = Windgeschwindigkeit

TAS =  Wahre Fluggeschwindigkeit
WD = Windrichtung

20

e




= e e B S = = .3 B

mph = Meilen pro Stunde

Mechaniecs = Mechanische Berechnungen

Ein Pfeil wird in einem Winkel wvon 3GD mit einer Anfangs-
geschwindigkeit von 2co Full/Sekunde abgeschossen, Wie
lange dauert es, bls er auf die Erde zurlickfallt?

Wie welit wird er geflogen sein?

Vw = Vertikalgeschwindigkeit
VH = Horizontalgeschwindigkeit
g = 32,2 Fub/Sekunde

d =  Abstand

t = Zeit

Timedelation = Zeitdehnung

Eine Weltraumrakete, die mit einer Geschwindigkeit won
0,866025403 des Lichtes fliept, Die Flugzeit des Astro=-
nauten in der Rakete dauert loo Erdenjahre, und er ist
25 Jhare alt, wenn er abgeschossen wird, Wie alt wird
er sein (in Erdenjahren), wenn er zuriickkehrt?

ts = Raumzeit

t E = izeit

V = C (0.8660 25403)

C = Geschwindigkeit des Lichtes 186,000 Meilen pro
Sekunde

ts =  5p Jahre
daher: 5o + 25 =

tE = 75 Jahre alt

Surveying = Vermessung

Wenn ein Punkt A 25 Fuf vom Punkt C und 30 Fub von Punkt
B entfernt ist, und <{BAC 40° betrdgt, wie weit ist Punkt
B von Punkt C entfernt?

ft = Abklirzung von feat = Ful

(X) Distance = Abstand von B nach C in Fu#
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Electronicg = Elektronik

Wie liegt die Zeitkonstante im nachstehend abgebildeten
RC=Kreis, und wie sind die Werte wvon

a) der Spannung iiber dem Widerstand nach 1o Sekunden

b) dem Strom, der nach 1o Sekunden flielt,

T = Zeitkonstante

Vﬁ = Spannung liber Widerstand

I = GStrom

Solving for T = Losung fiir VR

(T) Timeeses = (T) Zeitkonstante in Sekunden

Solving for VR = Losung fiir VR

{HH] Voltagesee = OSpannung iiber dem Widerstand nach
1o Sekunden,

Solving for I = Losung fur I

Currente,se = Strom nach 1o Sekunden

In the resistances,.. = Widerstand , Induktanz, Kapazitit

nachstehend dargestellter Strome—
kreis wobei

a) Reaktanz des Induktors

b) Reaktanz des Kondensators

¢) Impedanz des Stromes

d) Phasenwinkel

X = Reaktanz des Inuktors

xc = Reaktanz des Kondensators

Z = Impedanz

(x ) Reactance,.,s = Reaktanz des Kondensators in Ohm
Note: 4e¢ = Diese Eingabe ist richtig, die Reihenfolge

erfordert zweimaliges Driicken der Taste

(Z) Impedance = Impedanz in Ohm
Phase angle,.s = FPhasenwinkel in Grad Arc Tan,

- 29—
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Radiopact = o T Ze

Falls 150 g reines Radium 1500 Jahre lang zerfallen, wie-
viel pures Radium bleibt ifg-ig?

N = Menge des Materials

No = Urspringliche Menge
Hf = Halbwertzeit
Hf = 1620 Jahre

Amount of material... = Menge des Materials in Gramm

Conversion Table = Umrechnungstabelle (siehe englisches
Original)
Definitions of Trig Funections = Definition von Trigonome-

trischen Funktionen

Hyperboliec Relations = Hyberbolische Beziehungen

Garantie— und Serviceleistungen werden durch unsere
Zentral-Service=Stelle fiir Elektronik-Rechner
schnellstens ausgefiihrt, Wir bitten um Einsendung
in einwandfreier Verpackung an.

NECKERMANN ERSATZTEIL KG
7907 LANGENAU (WURTT, )
RIEDHEIMER STR. 6
POSTFACH 140

e

Die personliche oder postalische Hin-= und Rilckbe-—
forderung ibernimmt der Kunde auf eigene Kosten
und Gefahr,
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